

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abus-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XXIV.

Mahón, miércoles 23 de agosto de 1916

Núm. 13.006.

The Nelson's house

A Juan Estelrich

Lo que sé de lady Hamilton, lo
que he escrito en algún artículo
que el señor Estelrich tiene la aten-
ción de recordar, he tenido que re-
ferirlo muchas veces a amigos, a
conocidos, casi todos extranjeros
que con la curiosidad del que pasa
de prisa me han dicho en los más
variados tonos que inspira el ansia
de conocer las vidas misteriosas y
atravesadas:

— ¿Nelson? ¿Lady Hamilton?
¡Ah! ¡Cuénteme usted!...

Desde el puerto, mirando hacia
The golden fern, la evocación de
la famosa pareja tiene un encanto
indefinible. Y al nombrarla, he visto
animarse muchos ojos que parecían
velados por el cansancio de ver
tierras, ciudades y gentes, he visto
sonreír muchas bocas que estaban
habitualmente contraídas por la
mueca de un crónico hastío.

Tal es el poder de las leyendas e
historias amorosas, que a su recuerdo
reviven hasta las imaginaciones
estériles y las almas muertas que
pasean por el mundo la inextinta
sed de distraerse y la imborrable
sombra de un aburrimiento constan-
te, porque hay quien, sin vida
propia, vive tomando a préstamo
las emociones, las ideas y los senti-
mientos ajenos, nutriéndose de este
abono para reparar el esquilmo de
una vitalidad precaria y menguada.

En mayo de 1905 se efectuó la
regata internacional Argel - Ma-
hón - Tolón, y durante algunos
días fueron nuestros huéspedes los
tripulantes de las lanchas automó-
viles y los marineros de la escuadrilla
francesa que las escoltaba. El puerto
estaba precioso y la vida social
mahonesa se concentraba en él.

Entre los intrépidos automovi-
listas descollaba la elegante y her-
mosa madame Du Gast, señora de
gran talento y conversación encan-
tadora. En su canal "Camille" re-
grecábamos cierta tarde de una ex-
cursión; los ojos azules de la "Com-
mandant du Camille", que poco
tiempo después en misión diploma-
tíca resrvada preparó las negocia-
ciones para el protectorado francés
en Marruecos, se fijaron un mo-
mento en the Nelson's house y en
cuanto aludí a lady Hamilton, me
interrogó con interés. Referí cuanto
sabía, y pude observar en el rostro
de mi bella amiga las impresiones
que mi relato le causaba; porque
aquella mujer, tan varonil en sus
arrestos y en sus empresas, era tan
mujer en sus sentimientos, que su
alma de precisión, de una sensibili-
dad exquisita, percibía a través del
tiempo, atenta a mis palabras, fijos
los ojos en San Antonio como en
estudiosa meditación, los val-
lénos del alma de la amiga de Nel-
son, como los sismógrafos perciben
y miden a través de la masa terres-
tre las lejanas palpitaciones de su
seno intranquilo.

No soy pintor y no pude aquella
tarde fijar en un lienzo un retrato
que sería interesante, porque es
aseguro que el rostro de Madame,
impasible ante el mar embravecido,
tenía seductoras expresiones ante el
oleaje de aquella otra alma apasio-
nada, tal vez gemela de la suya...

En enero de 1913 un crucero

ruso procedente de Salónica, adon-
de lo había enviado su gobierno
para que observase el desarrollo de
la guerra de los Balcanes, ancló en
este puerto.

Invitado a almorzar a bordo del
buque — uno de los que se salva-
ron, batiéndose con arreo contra
los japoneses, en el combate de
Tsushima — desde la cámara del
Comandante, donde dos invitados
más y yo conversábamos con la
oficialidad, por el abierto balcón de
popa se veía la casa predial de San
Antonio. Hablamos — ¿cómo no?
— de lord Nelson y de lady Ham-
ilton y una vez más la evocación
del idilio produjo su mágico efecto;
los ojos de los rusos se dilataban
con candor infantil, y cuando la
historia amorosa se entrelazaba con
los episodios profesionales del almi-
rante, con el acecho de la escuadra
de Tolón y su persecución que ter-
minó en el combate de Abukir, las
bocas de los oyentes se crispaban
y sus ojos convergían hacia la quinta
como buscando en sus terrazas y
ventanales la silueta del glorioso
marino. Después de la narración
el Comandante — corpulento, con
largas patillas rubias y en un ojal
de la levita la cinta de San An-
drés — salió al balcón; algunos
oficiales le siguieron y yo no acerté
a distinguir si sus miradas inquiri-
rían en las próximas lomas la som-
bra del maestro en su profesión o
la grácil y esbelta figura de la be-
lla lady. Recuerdo que en el comer-
dor, después del breve canto de
plegaria ante el icono, y durante el
antipasto, me rodearon todos los
oficiales, incluso el pope, para ro-
garme que les enseñase los ocho o
nueve retratos de lady Hamilton
hechos por Romney de los que les
había hablado y que figuran en los
Gowans's Art books, dando clara

idea, con la variedad de actitudes
y de expresión de la retratada, de
su complejidad espiritual.

Tiene razón el señor Estelrich.
Siempre interesa bucear en las vi-
das de los que amaron mucho; se
aprende, entre otras cosas, a ex-
tender sobre su memoria el velo de
una piadosa misericordia. Si Dios
les perdonó ¿no hemos de perdo-
narles nosotros?

Pero además, por el relato de la
vida de aquellos ilustres muertos se
puede conocer y analizar el alma
de los vivos. Y si las autopsias son
interesantes, más lo son las vivise-
cciones todavía.

L. LAFUENTE VANRELL.

La guerra mundial
Después de la guerra

Vienen hablando hace tiempo los
escritores genuinamente españoles,
lo que será de España una vez ter-
mine el conflicto mundial. Con ne-
gros nubarrones ven algunos nuestro
cielo internacional; de color rosa lo
observan los otros; hay quien cifra
en las armas el sostenimiento de
nuestra independencia nacional, y así
sucesivamente existen opiniones au-
torizadas para todos los gustos.

En nuestro sentir, debemos unir la
vida económica, comercial e indus-
trial, formando un todo con la agrí-
cola, y de este modo conseguiremos
ser respetados por todos los belige-
rantes, que naturalmente quedarán
extenuados del esfuerzo sobrehuma-
no que en la actualidad hacen.

Mas hasta el momento que llegue
este transcendental acontecimiento,
debemos continuar ojo avizor para
que no nos metan en el fregado mun-
dial.

¿La guerra durará aún mucho tiem-
po? ¿Será larga o corta? Difícil resul-
ta contestar a estas preguntas. Crí-
ticos existen que ven próxima la sus-
pensión de hostilidades; en cambio,

hay otros que opinan: «nada decisivo
ha habido en este verano», y estando
próximo el otoño, creen durará otro
invierno la guerra, y en octubre de
1917 se hará la paz. Sea de ello lo
que fuere, España debe tener muy pre-
sente la ayuda tan grande que nues-
tra nación prestó a Europa desde
1808 a 1815, cuando la invasión fran-
cesca; hagan memoria de nuestros sa-
crificios, de nuestro tesón, de nuestro
heroísmo. Y... ¿qué pago nos dieron
los aliados en el Congreso de 1815?
Inglaterra fué nuestra mayor enemi-
ga, la que más daño nos hizo en el
Continente americano, y en cuanto a
las demás, nos trataron con el mayor
desprecio. Aun en 1860, cuando fuí-
mos vencedores en la guerra de Afri-
ca, nos presentaba Inglaterra la cuen-
ta de los fusiles viejos que nos prestó
en la guerra de la Independencia. Así
que no se trata de justificar con un
pago incierto, una intervención des-
astrosa España, que ha combatido
en distintas ocasiones al lado de fran-
ceses e ingleses, no puede olvidar los
ingratos procederes de unos y de
otros.

Y si esto ocurrió en 1815, cuando
tanto laboró nuestra patria por la in-
dependencia y libertad de Europa,
¿es de creer que ahora, terminada
que sea la guerra y puestos los ven-
cedores — que queremos suponer que
sean los aliados — en el trance de modi-
ficar el mapa de Europa, hemos de sa-
lir mejor librados, o, por lo menos,
incólumes? Mucho lo dudamos, por-
que lo grave del caso para España
no es su indefensión, su carencia de
elementos, su escaso poder bélico, si-
no el fraccionamiento de sus partidos
políticos, la falta de una opinión bien
orientada y, más que todo, la carencia
en absoluto de verdadero patrio-
tismo. De poco nos servirían barcos,
cañones y fortalezas, si este patrio-
tismo no existe. El valor de la moder-
na Alemania, más que en su ideal or-
ganización, reside en el esforzado es-
píritu de su pueblo.

No hay que hacerse ilusiones. Si la
guerra es larga, todos los beligeran-
tes se irán agotando; y como las ar-
mas no se caigan de la mano por
consunción, apelarán a todos los re-

ursos y a todos los expedientes que
les sugiera la necesidad. La situación
será, por lo mismo, cada día más di-
fícil para los neutrales, que, aun
siendo débiles, pueden ser útiles.

Acordémosnos que si las tres gran-
des Potencias que comenzaron la lu-
cha contra los dos Imperios Centra-
les no hubiese en necesidad el con-
curso o colaboración de otros pueblos,
ni Italia, ni Portugal, ni Grecia, hu-
biéranse visto arrastradas por la
guerra. Italia se decidió a entrar en
ella nueve meses después de iniciada.
Portugal a los diez y ocho, y Grecia,
sin voluntad propia, es juguete de
los que dicen luchan por la libertad
de los pueblos débiles, y hubo de
hallarse envuelta en la guerra en
condiciones que muy bien pueden
servir de aviso a los neutrales de
mejor voluntad. Pero el hecho indudable
y cierto es que ni en Italia, ni
en Portugal, ni en Grecia, la gran
masa del país quería ni quere ir a
combatir.

He aquí la explicación por la cual
tenemos que seguir en acecho para
que nadie se abrogue el derecho de
llevarnos a una guerra que nadie
quiere ni siente.

Evitado este peligro — y especial-
mente por ello deseamos tan vivamente
la paz — debíamos tener en
España un hombre de negocios con
capacidad suficiente para encauzar
todas las energías del país a la ma-
nera que lo tuvo Alemania al estallar
el conflicto, y nos sacase de este
indiferentismo en que vivimos — que
yo llamo individualismo — surgiendo
de esta catástrofe mundial fuertes y
poderosos.

Cinco días después de declarada la
guerra, y cuando ya se podía consi-
derar como un hecho positivo que
Alemania iba a ser bloqueada, llegó
un carruaje delante del ministerio de
la Guerra, donde tenía sus oficinas
el general von Falkenhayn. Del vehí-
culo descendió un hombre de nego-
cios, portador de un proyecto para
una guerra industrial, para una lucha
económica contra el bloqueo. Este
proyecto consistía en la reorganiza-
ción de la gigantesca industria ale-
mana y en la fundación de una Liga

Económica de tales proporciones,
como no se había concebido jamás.
El proyecto ponía a Alemania en si-
tuación de poder continuar indefini-
damente la guerra, aun en el caso
que le fuera cortada toda importa-
ción. El general von Falkenhayn se
impuso del proyecto, hizo pasar al
visitante y le dijo:

— Pongo a su disposición cuatro
salas de este ministerio y el número
de auxiliares que usted crea neces-
sario.

— Conforme. Muchas gracias.

— Pues, manos a la obra.

Y ahí empezó esta campaña, que
representa la mitad de los éxitos
alemanes.

A los ocho meses de comenzar el
desarrollo del plan ideado por el
doctor Walter Rathenau — que no
damos en todos sus detalles por re-
sultar excesivamente largo, — la re-
organización de todos los servicios
estaba hecha, y la gran máquina,
con todos sus engranajes, funcionaba
con la misma precisión que lo hacen
los Correos, Telégrafos y ferrocarriles.

(No tendremos los españoles la
suerte de poseer a otro señor Rathenau
que una nuestras dispersas ener-
gías? De desear es así suceda, y de
esta suerte nos encontraremos des-
pués de la guerra fuertes, plétóricos
de vida y respetados por todas las
grandes Potencias, volviendo a lucir
en el cielo internacional la estrella de
España más espléndida que antaño.)

B MARIO

Una tragedia en las selvas

Los chanchos salvajes de-
voran a cinco personas.
Una terrible lucha entre
los puercos y los hombres.

Con estos llamativos epígrafos lee-
mos en «El Comercio», de Lima, un
emocionante relato de una trage-
dia, que creemos curioso e interesan-
te, no ya porque se trata de un suce-
so altamente novelesco, que recuer-

Dicho esto se retiró con visible emoción y saludando a la
reina y a sus damas, salió del jardín.
Eduardo le siguió con la mirada y lanzando un suspiro
como un hombre que se siente aliviado, murmuró:
— Me ama, sí, pero no permite que nadie me ame. Es
preciso que esto acabe un día u otro. Ya estoy harto de esclavi-
tud.
Luego se dirigió indolentemente hacia las damas y escu-
chó en silencio, pero sin enojo, las frases mordaces de la rei-
na acerca del imperioso y el humor irritable del hombre que
con su brazos de hierro le había elevado al trono.

Ese orgulloso me ha faltado una vez en la corte de su pa-
dre y mi más caro deseo sería vengar mi afrenta con una lu-
cha de armas.
Dad vuestra hermana al heredero de Borgoña y permiti-
d que me retire a mi castillo de Middleham.
Eduardo, molesto por el tono del conde, iba a replicar
como convenia a su majestad, pero el conde continuó con
más calma:
— Pensadlo bien! Enrique de Windsor es vuestro prisi-
onero; pero vive aún en Margarita y en su hijo. No hay más
que un estado en Europa que pueda amenazaros sosteniendo
al de Lancaster, y ese estado es Francia. Haced de Luis un
amigo, un aliado, y es la paz para vos y los vuestros; con-
vertido en vuestro enemigo y todo serian intrigas, complots,
traiciones, días agitados y noches sin sueño. Habéis ya perdi-
do una ocasión de conciliaros la amistad de ese principe, re-
husando la mano de la princesa Bonna. Afortunadamente to-
do puede repararse. Pero la alianza con Borgoña es la guerra
con Francia, tanto más temible cuanto que no la hace nunca
Luis sin tener asegurado el éxito. Espionaje, traiciones, todo
se empleará hasta el momento de hallar pretexto para hacer
desembarcar Eduardo de Lancaster con el oriflama de la Rosa
roja y un ejército de franceses y de ingleses descontentos. Pe-
diréis entonces socorros a Borgoña? Bastante tendrá que ha-
cer para defenderse de las acechanzas de Luis el Vigilante.
Oh Eduardo, oh mi rey, oh mi discípulo en las armas, perdo-
nad a Ricardo de Neville y que su franqueza y defectos no os
impidan reconocer que son buenos sus consejos!
— Tienes razón como siempre, baltharte de Inglaterra,
noble apoyo de mi trono, dijo el rey con franco tono estre-
chando el brazo de Warwick. Ve a Francia y haz lo que
quieras.
Warwick se inclinó profundamente y besó la mano del
rey.
— Y después de mi partida, dijo con triste sonrisa, mi so-

da la fantástica narración de Julio Verne, sino porque aparecen como protagonistas dos españoles.

He aquí el relato del periódico aludido: «Hace más de tres meses que en una correspondencia procedente de Jén dimos la noticia de haberse internado en los bosques de Chinchipe una partida de exploradores, extranjeros en su mayor parte, con el objeto de realizar una cacería entre las gigantes partidas de cerdos salvajes que se habían visto caminar por las inmediaciones del bosque indicado.

Los bosques de Chinchipe no son más que la cabecera de la montaña enorme que corre a lo largo de los ríos hasta las selvas de Loreto. Ellos son demasiado fecundos y la exuberancia de la vegetación es tal que en determinadas partes no que la noción de camino alguno bajo la fronda tupida que tejen los árboles, los arbustos y las malezas.

Por estos difíciles parajes se internó la partida de exploradores a que nos hemos referido. En ella iban dos españoles — uno de ellos apellidado Fernández y recién llegado del Ecuador —, un loretoño, Arévalo, y dos colombianos. Todos bien armados y con munición suficiente para pasar dos o tres días en plena cacería.

Al principio nada turbó la tranquilidad de la marcha. Los claros del bosque que de tiempo en tiempo se les ofrecía les permitían asegurarse de ir bien orientados en dirección al camino que seguía la partida de cerdos bravos que días antes había sido señalada como viniendo del Norte al Sur. Caminaron así dos días, y al mediar el tercero notaron, con gran contento, que los ruidos peculiares al andar de una de estas partidas de cerdos salvajes se dejaban escuchar con toda claridad. Escogieron un sitio en buenas condiciones para descansar. Se colocaron las hamacas a regular altura y pendiente de las ramas de los árboles. Se guardaron a la vez las provisiones y, por último, los cinco exploradores se acomodaron perfectamente en dos de las hamacas con sus respectivos fusiles. Al pie de las hamacas corría un pequeño río chuelo de aguas claras, y los cinco hombres podían beber agua mediante el empleo de un jarrillo pendiente de una soga.

Al amanecer esperaron más de media hora. Los ruidos de la piara de cochinos eran cada vez más claros; pero los cerdos no se ponían a la vista. Entonces Fernández hizo un disparo, y casi inmediatamente aumentaron los ruidos producidos por los chanchos. A poco aparecieron estos en una formidable punta, no menos de 5 000 pecarís de gran tamaño, casi en ceba, llenaron el claro del bosque. Los exploradores comenzaron a hacer fuego, y a cada tiro que disparaban se contaba un cochino menos.

La cacería era imponente. El número de porcinos silvestres iba en aumento y las bajas que hacían los exploradores no obligaban a los chanchos a echarse a huir selva adentro. Muy al contrario, dándose cuenta de que eran atacados, empezaron a enfurecerse y con los hocicos en alto iniciaron un trabajo del descubrimiento del punto en que se refugia bñ los cazadores. Estos fueron descubiertos y sólo entonces empezaron a comprender la magnitud del peligro que habían desencadenado sobre ellos. Los pecarís de mayor poder avanzaron violentamente contra el árbol que contenía las hamacas. Sus esfuerzos fueron inútiles; pero, como si hubiesen comprendido que atacando la dura corteza del árbol nada conseguían, se dedicaron a escarbar en el terreno en que el árbol asentaba sus raíces.

A eso de las siete de la noche los exploradores se vieron sin municiones para las carabinas. Los trescientos y tantos tiros de fusil que habían llevado se habían agotado por completo, y los cerdos atacaban como nunca el terreno que rodeaba el árbol. Así se pasó una noche de gran angustia; pero confiaban los cinco abandonados en la selva que los cerdos continuarían su viaje en las primeras horas de la madrugada.

Cuando llegó el nuevo día los exploradores pudieron finitar con espanto, que el hueco que había abierto el trabajo de los pecarís era inmenso y que las raíces se habían al descubierto y muchas de ellas cortadas por los mordiscos furiosos de que habían sido objeto. En ese momento se pensó en buscar asilo en otro árbol, en abrirse camino entre las malezas, cogiéndose a las lianas silvestres, a fin de que en el instante en que el árbol se derrumbase ante los golpes de los rabiosos cerdos no cayeran al suelo.

Uno de ellos, el español apellidado Fernández, más ágil que los otros, se arrojó de lo alto del árbol a la fronda de los arbolillos inmediatos, teniendo que pegar un salto de más de seis metros. El resto no pudo imitarlo en tal actitud, y cayó a poco junto con el árbol. Inmediatamente los pecarís se hicieron cargo de ellos. Los mordieron, los destrozaron violentamente, y a poco no quedaban de los infelices grandes huellas. Los cuatro habían sido devorados por los cerdos más grandes que formaban la cabecera de la terrible punta salvaje que

desde las montañas de Chinchipe se dirigía con rumbo al Oriente, a las montañas de Amazonas o de Loreto. Fernández quedó aterrado con la suerte de sus compañeros. Guardó en su refugio un gran silencio y tuvo la satisfacción de ver cómo la punta de «Hunaguana», después de devorados los cazadores, emprendía de nuevo su viaje al Oriente, llenando el espacio de cortos gritos y del ruido peculiar al paso de una partida de cuatro a cinco mil ejemplares de gran tamaño. Después de permanecer varias horas en lo alto de la fronda, Fernández bajó al suelo, y con mil precauciones empezó una dolorosa peregrinación a lo largo de la montaña, sin saber hacia qué lado debía dirigirse, pues él se hallaba ignorante de la dirección de la selva. Vagó por más de veinte días en plena selva, caminando y caminando sin cesar, hasta que un día llegó a las márgenes de un río muy grande. Siguió por ellas y pudo al cabo de tres días encontrar una canoa pequeña en la que fué transportado hasta un pueblito de Amazonas. De allí siguió el viaje a Loreto, donde debe encontrarse en la actualidad.

(De «El Imparcial».)

que a primera vista parecen contrariar a la apetecida finalidad. «No es un adagio aquello de: «Quien bien te quiere te hará llorar»? Y por su bien no hacen llorar los padres a sus hijos? Ahora bien, si los hombres dan muestras de su contento, de su alegría, de su felicidad por medios muy distintos, los pájaros la muestran de una sola, pero expresiva manera: cantando. ¿Va usted comprendiendo? Es así que el pájaro ciego canta más y mejor que el no ciego, ergo en la ceguera consiste su felicidad. Y yo al cegarle se la proporciono. La operación es un ay, en cambio, la dicha lograda es eterna».

«¿Qué objetar? Si es evidente! Perdida la vista, los pájaros cantan más y mejor, y como cantar es prueba de alegría...»

«Pero he aquí — y eso es ya más estupendo — que, está probado ocurre lo mismo con los hombres. Está probado que los ciegos son alegres y están siempre de buen humor, son apacibles, sonrientes. Se cita, entre muchos, el caso de una anciana bruca, irascible, intratable. Quedó ciega y se volvió angelical. Su buen humor y su dulzura no tenían tregua. Eso eso: los ciegos son, salvo excepción, alegres, felices.»

«Y cantan también. Cantan o hacen música con mucho más ardor, pasión y constancia que los demás mortales. ¿Y no es el canto, la música, el signo más evidente de la humana felicidad? ¿Visterlosos arcanos de la naturaleza humana! ¿Será que el mundo es feo o es menos bello visto con los ojos de la cara que con los ojos de la imaginación? Cerrad los ojos y aquella mujer que visteis hermosísima la queréis mucho más hermosa aún. Los que habéis viajado decidme: ¿no veis desde aquí una Roma o un paisaje de los Alpes mucho más hermosos que los visteis con vuestros propios ojos? ¿Verán, los ciegos el mundo y todas las cosas del mundo más hermosas, porque los ven como los quieren ver? ¿Y de ahí su dicha, su vida de éxtasis, de encanto, de suprema armonía? La sonrisa de los ciegos, el canto de los pájaros... ¡Oh, no, no! ¡Santa Lucía nos valga! ¡No, no! Yo contínuo creyendo que sois, los que cegáis a los pájaros, unos salvajes, y usted, señorita carcelera de la jaula dorada, una gentil carcelera, eso sí, pero un poquitillo egoísta.»

«¡Nosotros salvajes, crueles, bárbaros! De ninguna manera, nosotros cegamos a los pájaros por amor. ¿No le cree usted? Pues atienda: ¿Qué quiere decir amar? Desear el bien, la felicidad del ser amado; hacer todo lo posible para proporcionárselo, sin reparar en los medios aun aquellos

Paradojas

Los ojos

Yo que soy liberal, a mi manera, osé escribir un día la paradoja de los pajaritos que viven en la jaula — según dicen — no lo dicen ellos, lo dicen sus carceleros — por amor. Una señorita me escribió atenta y gravemente para demostrármelo: «No están en mi jaula mejor? ¡Bien alimentados, limpios y cuidados? ¡Pobrecitos, qué sería de ellos sin mí! — Es usted quien les quiere mal.»

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

Las víctimas del «L-19»

La agonía de unos héroes. — Cartas conmovedoras a las familias y a los amigos

El texto de los últimos mensajes de la tripulación del «L 19», el zepelín que se hundió en el mar del Norte, después del raid del 31 de enero, se ha publicado en el «Svenska Dagbladet», en un despacho de su correspondiente de Marstrand, que acaba de llegar a Londres. El «L 19» fué herido por los guardacostas holandeses cuando se retiraba volando, y visto, en disposición de hundirse en el mar del Norte, por el buque pasajero inglés «King Stephen», cuyo patrón se negó a recibir a los que iban a morir sin remedio si él no los recogía.

Una botella vacía de cerveza que contenía mensajes de despedida de la tripulación para sus parientes y amigos llegó a tierra en Bolmslaw, Suecia.

Ya el telégrafo nos adelantó algo de esto.

El «Svenska Dagbladet» dice que hasta el último instante se guardaron las órdenes y disciplina alemanas. En la botella se encontraron recibos postales y un contrato para el pago de un anillo de señora. Las tarjetas halladas en ella estaban en buenas condiciones, si se considera que habían estado casi seis meses en el mar. El agua no había penetrado en ellas; pero ellas sí se habían pegado a la botella y algo costó el desprenderlas de ella. Fueron mandadas al cónsul alemán de Gothenburg y allí descifradas. Las cartas de unos hombres frente a frente de la muerte hablan por sí mismas. El último relato del capitán Lowe dice así:

«Estoy con quince hombres sobre la plataforma del «L 19» a 3° Este. Estoy procurando enviar un último informe. Por tres veces se ha despedido el aparato. Un vivo viento contrario nos detuvo en nuestro regreso y nos llevó en medio de una niebla hacia Holanda, en donde estuvimos expuestos a un duro cañoneo. Al propio tiempo, rehusaban andar los tres motores, haciendo difícil la navegación a la tarde, a eso de la una. Nuestra última hora ha llegado.»

La carta del capitán Lowe para su señora, en Lubeck, dice: «22 16, mediodía. — Última hora sobre la plataforma, con mi tripulación, a 3° Este poco más o menos. He

estado pensando en ti por largo tiempo. Perdón por todo. Cuida de los niños — Tu (un nombre ilegible).»

Una carta para el pastor Braekhof, en Hannover, es como sigue:

«Durante dos días y dos noches hemos estado a flote. No hay auxilio. Recuerdos. Vapor inglés no quiere salvarnos.»

Carta para la señora Flade, Lenefeld, remitida por el ingeniero Flade: «Esposa e hijos míos queridos: Ha llegado ya mi último momento, en el cual tengo que renunciar a mi vida en esta guerra. Estoy apoyado en el mar, en un fragmento de una aeronave que ha naufragado. Aceptad el último saludo de vuestro fiel (nombre ilegible).»

Uno de la tripulación envió al señor Krude, Altona; la siguiente carta: «Hemos estado a la deriva; durante dos días, en el mar del norte. Pronto ya habrá acabado todo. Gracias a usted una y otra vez más por todas sus bondades para conmigo. ¡Cordiales saludos. — Suyo. Otto.»

Una carta para la señora Kuhl, Dresde, dice así:

«Mar del Norte 22. 16. — A la deriva dos días y dos noches próximamente. Adiós por última vez. — Tu siempre fiel, Bub.»

La siguiente carta estaba dirigida a la señora Baumann, en Sandbach; «Último saludo de tu filialísimo, George.»

Carta para la señora Uhle, W. i. thelmshaven.

«Mar del Norte, 22, 16, mediodía. — Mi querida mujercita: Después de haber bregado treinta horas, ha llegado la última nuestra. Hasta hace poco he estado rezando; ahora os encomiendo a Dios a ti y a Walter. ¡Adiós! — Vuestro Padre.»

Carta para la señora Busch, en Neufeld. Es como sigue:

«Queridísima esposa, mi querida Albin: Desgraciadamente es la voluntad de Dios que no nos veamos ya más... Queridísima mujer: Creo que nuestros amados padres mirarán por tí. Nos encontraremos en la mansión eterna. Cordiales saludos una vez más para todos vosotros. — Andreas.»

Había otras tres cartas firmadas Hans, en las que se vuelve a mencionar que se acaban de decir las oraciones.

Y una última carta dice: «Mis queridos esposa y madre: Son las once de la mañana del 22, 16. Todavía vivimos, pero no tenemos qué comer. Un pesquero inglés ha pasado cerca de nosotros esta mañana, pero no ha querido salvarnos. Se llama el «King Stephen». Nos va faltando el valor. Se está levantando una tormenta. Pensaré en vosotras en el Cielo. — Hans.»

Sección oficial

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZO

Por el presente se cita a los individuos relacionados a continuación, para que se presenten en esta Alcaldía, dentro del término de veinte días, con el pase de situación que obra en su poder, al objeto de canjearlo con la licencia absoluta.

REEMPLAZO DE 1904

Francisco Sintes Seguí, Juan Morillo Pons, Damián Lull Triay, Pedro Cecilio Carreras, Antonio Felich Riera, Rafael Meliá Meliá.

REEMPLAZO DE 1907

Francisco Maurin Enrich, Mahón 22 agosto de 1906. — El Alcalde. — P. A. — Ramón Carreras.

JACK LYNX

El Detective misterioso. Librería de M. Sintes Rotger, Plaça Principal, 11, Mahón.

berano no se arrepentirá, no escuchará los enemigos que echarán a menos los artesanos de Flandes?

— Warwick, tu rey sería entonces un pobre rey.

— No, no, pero temo esa amable fidelidad con que vuestra alma altiva se rinde ante los consejos así como es indomable en la guerra. Una palabra aún, y no creáis que trato de criticar las prerrogativas que tenéis. El rey debe ser como el sol que sale para todos; pero acordaos de que los lores son altivos y orgullosos. No riñáis con los pares por un olvido demasiado marcado de sus pasados servicios y por favores excesivos otorgados a los hombres nuevos.

— ¿Quieres hablar de la familia de la reina? Y bien! Sabe que preferiría volver a ser conde de la Marche, con el derecho de honrar aquellos a quien amo, que ser rey y ceñir corona y no poder dar y snoblescer a los miembros de la familia de aquella que he juzgado digna de compartir mi trono. Por lo que hace a los barones cuya cólera, según dices, puede ser amenazadora, no los destierro ni los aparto de mí. Si ellos se alzan y se sumen en la oscuridad del campo, hay que dejarles digerir su malhumor.

— Rey Eduardo, replicó Warwick, lo que yo deploro es ver preferidos aquellos que combatieron contra vos a los que en vuestro favor derramaron su sangre. ¿Dónde está el campeón de las batallas de York y de Toton? ¿Háuse retirado a sus castillos. Y vos, oh rey! estáis rodeado de los favoritos de los Lancaster, si se exceptúan los Neville, que un día u otro incurrirán también en desgracia. No es peligroso en buena política probar que los títulos a vuestra gratitud lo son sólo a la desgracia y que basta haberos combatido para alcanzar favores.

— Basta ya, primo. En tal asunto jamás estaremos de acuerdo. Haz cuanto quieras, tratados, alianzas, declara la paz o la guerra, pero déjame gozar de la nobleza de las prerrogativas del desecho de perdonar. Y ahora, ¿quieres que te enseñe a pensar con nosotros? Estas damas se cansan de una con-

ferencia que retiene lejos de sus ojos el más brillante caballero que ha habido desde que las astillas de la Mesa redonda han servido para hacer fuego.

— No, contestó Warwick a qui n aquel género de adulación irritaba en vez de calmar; tengo que hacer muchas cosas aún. Abandono a Su Alteza a consejos más seductores y a homenajes más dulces que los míos.

Hablando así iba a retirarse, cuando se acordó de su pariente:

— Me atrevería a pedirlos, pues sois tan clemente para con los lancasterianos un empleo para un pariente mío, un Neville, cuyo padre Sir Guy D' Arsdale se arrepiñó antes de morir de la senda emprendida.

— Así dijo el rey sonriendo, bien veo que el buen corazón de mi primo Warwick le lleva a aconsejar la severidad al rey pero no a poner en práctica sus teorías.

— Os engañáis señor. Yo no pido que Marmaduke Neville suplante a sus superiores; no pido que sea creado barón y par; no pido más sino que ese joven que no ha tomado parte alguna en las guerras, aunque el número de vuestros servidores; pero debiera haberme acordado de que el nombre de Neville es más propio para excitar los sarcasmos que para llevar a la fortuna.

— Háse visto jamás carácter más atrabiliario! exclamó Eduardo. El verdad Warwick que acogéis tan mal una broma como una mujer un consejo. Me encargo de la fortuna de vuestro pariente y le nombro gentilhombre de mi cámara. Cuando Warwick haga traición a Eduardo, que Warwick no olvidé que uno de sus parientes vela día y noche con un puñal al alcancés del corazón del rey.

Aque las palabras fueron pronunciadas con tanta generosidad y denotaban tanta grandeza del alma, que Warwick, completamente subyugado, exclamó:

— Eduardo, sois verdadero rey, caballero y soldado; y creo en vuestro derecho que jamás os amo tanto como cuando me lleváis a combatir contra vos.

Santoral

Santo de hoy. — El Purísimo Corazón de María y Santos Felipe, Bonifacio, con Ferrer, Donato, Valeriano y Claudio mártires.

Santo de mañana. — Santos Bartolomé apóstol y Patricio y Santa Áurea virgen.

Vista a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del R-medio en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 23 de agosto de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don J. S. Cantó.

Imaginería: Comandante de Infantería don Ramón García.

Hospital y provisiones: Segundo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 6.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Los precios a que resultaron las raciones de pan y pienso en el mes anterior en esta Plaza y a los cuales se han de valorar los que se beneficien por los Cuerpos en el actual, son los que a continuación se expresan: pan, a 0 226; cebada, a 0 956; paja, a 0 445.

En vista de la R. O. del 12 del actual se han dictado las siguientes reglas para el cumplimiento del R. D. de indulto del 24 del mes anterior.

1.º Que los Jueces instructores del distrito remitan a este Centro los expedientes o causas que se hallen en tramitación y a cuyos encartados consideren comprendidos en el R. D. de indulto de referencia y se hallen presentes en el distrito.

2.º Los J. J. de Cuerpo y el de la Penitenciaría de Mahón remitirán también a la brevedad posible la propuesta acompañada de los procedimientos o testimonios de los individuos respectivos que cumpliendo recargo en el servicio o condena en dicho Establecimiento los sean aplicables los beneficios concedidos por dicha soberana disposición.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica las siguientes disposiciones:

Destinando a los Comandantes de Caballería don Luis Rodríguez Moncada del Escuadrón Cazadores de Menorca a excedente en Baleares y don Luis Díez Serrano, de excedente en la primera región a la Escuadrón Cazadores de Menorca.

Destinando al Comandante de Artillería don Gaspar Liobot, de excedente en la primera región a la Comandancia de Menorca.

Destinando a los Capitanes don Antonio Arellano de la Comandancia de Menorca al Regimiento de Melilla y don Rafael Aguayo, de excedente en la cuarta región a la Comandancia de Menorca.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radio-telegrama de las 14.30

DÍA 22 DE AGOSTO DE 1916

Fenómenos locales (calor) en todo el centro y parte W. E. de España, Andalucía, Sureste de Gibraltar.

Difusión en Levante, especialmente Generalmente fuerte en las regiones restantes: obstruido, con obnubilación.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DÍA 22 DE AGOSTO DE 1916

Presión barométrica. 761.4

Dirección del viento. N. W.

Fuerza del viento. F. flojo.

Estado del cielo. Despejado.

Estado del mar. Llana.

MAHÓN

En esta Administración se ha recibido una nueva remesa de ampliaciones fotográficas, las que podrán recoger los interesados en la librería

de M. Síntes Rotger, Plaza del Príncipe, 11.

En el día de ayer pasó a «Addaya» una comisión de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, para visitar la colonia escolar que en el citado punto veranea, siendo recibida afablemente por el señor director don Antonio Juan, auxiliares señores Pascual y Mercadal y los pequeños colonos que muestran satisfechísimos de los días pasados en la colonia y del trato recibido.

Nos hacen notar que en la esquina de las calles de Buen Aire e Iglesia es tal el hacinamiento de tabloneros y escombros que ocupan la calle, que dificultan el paso a los transeúntes.

Son muchas las personas que nos han indicado que siendo el próximo domingo la fiesta popular de San Luis y al objeto de evitar que se vea desamada la misma, si sería posible que las regatas a la vela se verificasen por la mañana en vez de por la tarde, según se acostumbra.

Esta noche sea cual fuese el número de concejales asistentes debe verificarse en nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria.

Ayer terminó la solemne octava que todos los años dedica esta parroquia a la Asunción, con la hermosa procesión de costumbre.

Los convalescentes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el JARABE HIPOFOSFITOS SALUD, que abre el apetito y regenera el organismo. Miliares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Aviso: recházese todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

En el vapor «Mahón» llegó ayer a esta el notario don Ramon Ballesiter.

Según telegrama recibido por «La Marítima», ayer llegó a G. Jón el vapor «Isla de Menorca».

Esta noche a las ocho zarpará para Palma el vapor correo «Mahón».

Pasajeros llegados ayer tarde a bordo del vapor correo «Mahón»:

De Barcelona: Señores don Bartolomé Jiménez; Juan Morla, señora y dos hijos; Rafael Martín; Mauricio Weinstern; José Alvarez; Antonio Figueroa; Juan Melia y Ramon Ballesiter. — Total, 11.

De Alcudia: Señores don Bartolomé Gomila; José Capó y esposa. — Total, 3.

Espectáculos

TEATRO VERANO. — Hoy miércoles, grandiosa sesión de cine solo, empezando a las veintuna treinta, y a precios populares, proyectándose un extenso programa de películas compuesto de los capítulos 9, 10, 11 y 12 de la cinta «El diamante celeste».

Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, con la Comisión de acreedores que interviene sus actos, ha acordado reparar el metálico existente hoy en Caja, pagando el uno por ciento del pasivo social a sus acreedores.

El pago se efectuará a partir del día 17 del actual y siguientes laborables en las horas de oficina (ocho y media a doce) en el domicilio del Banco (Angel, 12).

Mahón a 11 de agosto de 1916. — P. A. de la Junta de Gobierno. — El Secretario sustituto, Juan Serra. — Por la Comisión de acreedores, Juan Rindavets.

Para alquilar

Lo están los altos del hermoso edificio de nueva construcción, situado en la calle de San Cristó, sin número, el que además de estar situado en el centro de la ciudad, tiene preciosas, entretenidas y amenas vistas a los mercados, a las plazas de la Pescadería, Carmen y su lig está al puerto, arsenal, astilleros y fondeadero de los vapores, etc. Gran terraza. Posee agua y común en cada piso así como en el 3.º, con su terraza y cocina aparte.

En alquiler es de diez duros por piso y sótano el tercer. También se alquilan los pisos por separado o en junto con alguna rebaja.

Informarán en la calle de Pi y Suñer, número 110.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 23 agosto.

Reclusas que se fugan
De Alcalá de Henares comunican que se han fugado dos reclusas, las que para escaparse tuvieron que violentar una ventana.

Dícese también que las dos fugitivas han sido detenidas y encerradas en la cárcel de Loeches para ser reintegradas al correccional de mujeres de Alcalá.

El empréstito del Tesoro
Hoy se han suscrito en el Banco de España obligaciones del nuevo empréstito del Tesoro por valor de 89 500 pesetas.

Consejo de ministros
Al Consejo de Ministros que celebrará mañana en San Sebastián y que será presidido por Su Majestad el Rey se le atribuye gran importancia.

Marcha de ministros
Hoy han marchado a San Sebastián tres ministros que quedaron en Madrid y que han sido llamados para asistir al Consejo.

Casos de intoxicación
Hoy se han registrado varios casos de intoxicación debidos a las malas condiciones de los alimentos que se expendían.

Los intoxicados han sido asistidos habiendo algunos bastante graves.

Se ha abierto una información para depurar responsabilidades.

Manifestación de duelo
Con motivo del entierro del conocido e inteligente comerciante don Constantino Rodríguez, ex diputado y ex presidente del Círculo de la Unión Mercantil, ha cerrado sus puertas todo el comercio incluso los cafés.

El cierre empezó a la una de la tarde con el objeto de asistir al sepelio que fué una verdadera manifestación de duelo.

Asistió al entierro un gran gentío figurando en la comitiva más de 500 vehículos entre automóviles y carruajes, empleándose más de hora y media en hacer el extenso recorrido.

En la presidencia del duelo formaban las sociedades mercantiles, Institución Libre de Enseñanza y nutridas representaciones republicanas en cuyo partido militó el finado.

Las fugadas de Alcalá de Henares

A última hora de la tarde se ha recibido un telegrama del jefe del puesto de la benemérita de Loeches en el que da cuenta de la detención de las dos reclusas escapadas del correccional de Alcalá.

Las reclusas se llaman Cecilia Aznar y Antonia Fernández, vistiendo la primera una falda de rayas azules, blusa y delantal blanco y zapatos de charol. La Antonia vestía falda azul y blusa a rayas blancas y negras.

Ambas fugadas llevaban la cara pintarrajeada y fueron detenidas por el capitán de la benemérita don Clemente Pío Navarro y los guardias Gabriel Caimán y Victoriano Villalba que tan pronto como se notó la fuga salieron en automóvil para perseguirlas, logrando alcanzarlas a doce kilómetros de Alcalá de Henares.

Según han declarado la Cecilia Aznar y la Antonia Fernández, la fuga realizáronla por la noche, sa-

liendo del correccional por una reja del lavadero.

La reja ha aparecido limada y con los hierros doblados hacia arriba.

Las fugitivas utilizaron una sábana para descolgarse, la que fué hallada pendiente de la reja.

Apercibieronse de la fuga de las dos reclusas, debido a que al efectuar las monjas la inspección de las celdas notaron a faltar la Cecilia y la Antonia y pudieron ver los desperfectos ocasionados en la ventana del lavadero de la que pendía la sábana por la que se descolgaron las fugitivas. Inmediatamente se dió parte a la benemérita que salió en persecución de las fugadas.

Los ministros de Hacienda y Marina

Por la noche marcharon en el expreso de San Sebastián los ministros de Hacienda y Marina señores Alba y Miranda.

Despidieronles en la estación los subsecretarios, directores generales y alto personal de los ministerios.

En Villaiba subió al mismo tren el ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez.

El señor Alba y el señor Ruiz Jiménez regresarán mañana por la tarde a Madrid después de haber celebrado el Consejo de Ministros.

El ministro de Marina señor Miranda es probable que se quede para acompañar a Su Majestad el Rey a Santander.

Hablando con el señor de Romanones

El presidente del Gobierno señor conde de Romanones recibió a los periodistas, con quienes conversó, manifestándoles que el Consejo de Ministros que ha de presidir Su Majestad el Rey celebrará mañana a las once y media en el Palacio de Miramar.

Después, dijo el conde, nos reuniremos los ministros en Villa Aurora, siguiendo el Consejo toda la tarde.

Dijonos también el señor de Romanones que había hablado con S. M. el Rey de algunos asuntos de actualidad no habiendo sometido a la firma del Monarca los decretos de Gracia y Justicia lo que hará mañana en el Consejo.

El Presidente trató con los periodistas de otros asuntos mostrándose reservado acerca de las cuestiones que serán llevadas mañana al Consejo de ministros.

Los ministros de Estado y Guerra señores Juncos y Luque aguardaban al conde de Romanones para conferenciar con él.

Del Extranjero

23 de agosto

Parte alemán

Desde Berlín comunican el parte oficial del Cuartel general alemán, facilitado a las doce de anoche que es como sigue:

En el norte de Somme ha aumentado la lucha habiendo sido rechazados por nuestras tropas, fuertes ataques de los ingleses entre Thiepval y Posieres, trabándose en esta región encarnizados combates en los que el enemigo tuvo numerosas pérdidas, perdiendo nuestras tropas el ángulo saliente al norte de Posieres.

En el bosque Fourcaux rechazamos todos los ataques de los ingleses que no consiguieron, a pesar de sus heroicos esfuerzos, avanzar ni un solo paso.

El enemigo, tras muchos esfuerzos, consiguió entrar en nuestras posiciones de Guillemont, pero fué desalojado de ellas con un vigoroso contraataque, quedando de nuevo nuestros soldados dueños de las posiciones conquistadas los días anteriores.

En el sector de Sprees hicimos fracasar varias tentativas de los franceses, que iniciaron pequeños ataques, que fueron contenidos y rechazados por patrullas alemanas.

En Sayecourt atacamos fuertemente al enemigo, conquistando algunos elementos de trinchera francesa, cogiendo prisioneros a un oficial y ochenta soldados.

En el sector de Stochod continuó con gran intensidad los ataques de los rusos.

En la región rusa de Czerviwe fuerzas de caballería bávara y dragones austrohúngaros rechazaron al enemigo causándole un gran número de pérdidas, haciendo prisioneros a dos oficiales y 270 soldados, apoderándose también de cuatro ametralladoras.

En el Smolony hicimos cincuenta prisioneros.

Rechazamos al enemigo en la región de Gravelka.

El enemigo penetró en algunos trozos en nuestras trincheras, entre Pieniky y Zwirin siendo rechazado por nuestros contraataques.

A los lados del río Czaway hemos ensanchado nuestras posiciones fortificando las alturas de Staponka y Krepta, fracasando todos los ataques del enemigo.

En los B. kines nuestras tropas ocuparon las posiciones serbias de Maki y Nidre persiguiendo al enemigo.

Han sido rechazados los ataques del enemigo en el lago Doirat, en Feri y en la región de Meglena.

Parte austriaco

Comunican desde Viena el parte oficial facilitado por el generalísimo de las tropas austriacas que dice:

En la región de Kipul nos apoderamos de la altura Star Oberyna y en la parte superior del río Bysteyka hicimos fracasar varios ataques rusos.

Un batallón austrohúngaro desalojó ayer al enemigo de una trinchera avanzada al sur de Hrozauka.

Varios ataques de los rusos han sido rechazados por tropas imperiales otomanas.

Nuestras tropas han efectuado con éxito varios reconocimientos en el frente de Wolynia.

En el frente italiano, continúa el fuego de la artillería enemiga en la región de Goritzia, no habiéndose desarrollado ninguna acción de infantería.

Parte francés de la noche

El parte oficial del Estado Mayor francés que comunican desde París facilitado a las once de anoche dice:

En el norte del Somme se han desarrollado sangrientas luchas, continuando los ingleses su avance, castigando duramente al enemigo que ha sufrido muchas pérdidas.

En Posieres los alemanes sostuvieron un ataque de los ingleses, pero al fin fueron vencidos y obligados a retroceder, dejando en poder de los ingleses algunas posiciones.

Nuestras tropas atacaron varias veces a los alemanes en Hordecourt que resisten.

A la derecha del Mosa entre el

fuerte de Thiaumont y el bosque Chapitre se han librado luchas incisas, rechazando a los alemanes que han sufrido importantes pérdidas, cogiéndoles cincuenta prisioneros.

En el resto del frente se han librado pequeños encuentros con patrullas aisladas.

Los generales rumanos

Un telegrama expedido en Bukarest da cuenta de que han celebrado una reunión los generales del Ejército rumano, después de cuya reunión se dictaron órdenes, saliendo inmediatamente los generales reunidos para ponerse al frente de sus tropas.

Se ha guardado gran reserva acerca de lo que se trató en la conferencia, siendo la opinión general que se decidió ir a la guerra.

Medida arbitraria

Ha sido calificada de arbitraria la medida adoptada por el Gobierno británico de impedir la exportación a Suecia de algunas materias para evitar que éstas sean suministradas a Alemania.

Sólo se permitirá la exportación a Suecia de lo que se considere necesario para las propias necesidades y aun de manera muy restringida.

Regreso de un aeroplano

En la nota facilitada por el Almirantazgo inglés se da cuenta de haber regresado a su campamento de aviación, el biplano que formaba parte de la escuadrilla que bombardeó e incendió los depósitos de municiones de Lichteralde, el cual se creía perdido.

Altos cargos

De Londres confirman que ha sido nombrado para el cargo de presidente del Consejo de Instrucción el marqués de Gröwe y para subsecretario de Estado lord Newton.

Los belgas en Africa

Dicen de Londres que según un despacho del Comandante en jefe de las tropas belgas de Africa estos han conseguido nuevos éxitos apoderándose de unas 20 millas más de línea férrea alemana.

En el citado despacho se da cuenta de una operación en la que las tropas germanas han tenido que emprender la retirada dejando muchos prisioneros en poder de los belgas.

Rumores de paz

A los rumores circulados estos días acerca de la paz europea se añade que cada día gana más terreno en las esferas oficiales de Alemania el deseo de que España sea la nación neutral que más directamente intervenga en toda gestión de paz.

Estos deseos obedecen a que Alemania está descontenta de la conducta seguida por los Estados Unidos.

MENCHETA.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro. CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1916, y el de acciones Banco Español de la Isla de Cuba n.º 15.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 "
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 "
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 "
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	
Más de 10 líneas, a 0'06 ptas. la línea por cada inserción.	

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:	
De 1 a 3 inserciones.	2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones.	3'00 "
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25 "
Por 25 inserciones	7'00 "
Hasta 10 centímetros:	
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.	

Un cuarto de página

Por una sola inserción	5'00 ptas.
Dos inserciones.	8'00 "
Cada nueva inserción	1'25 "
Por doce inserciones.	15'00 "
Por veinticinco inserciones	22'50 "

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.	Media página	55'00 ptas.
Del ancho de una columna.	15'00 "	Página entera	75'00 "
Un octavo de página.	25'00 "	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página.	40'00 "		

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.º Los ensayados al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch,,

es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducirla simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, ve daderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Mirabillosa descubrimiento para borrar tintas de todas clases y colores. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supe con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el trapo especial por la parte que se quiere borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Boletín diario

Oficinas públicas

- Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Isabel II.
- Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, 15.
- Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.
- Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.
- Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 33.
- Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.
- Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.
- Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.
- Giro Militar. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.
- Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.
- Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.
- Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.
- Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.
- La "Gota de Leche". — Consultorio gratuito de niños de pecho. — Plaza del Príncipe, 3. — Domingos, de 11 a 1.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Pe. — Calle de San Fernando.

Librería

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11

MAHÓN

Últimas obras recibidas

- | | |
|---|------|
| AZORIN — Un pueblecito | 3'00 |
| BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo. | 1'00 |
| BURGOS (Carmen de) — Confidencias de artista | 4'00 |
| CAMBÁ (Julio) — Alemania | 3'50 |
| CIRIGI VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas. | 2'00 |
| CORDE DE SAINT-CLAUDE — Amor: sus celos | 3'50 |
| CORTIER DUVAL (Jorge) — Los muñecos de la vida. | 1'25 |
| COSAL (Juan del) — Sus mejores poemas | 3'50 |
| ESTEBANEZ CALDERON (Serafin) — Escenas andaluzas. | 2'00 |
| JOHN BILLINEBROOK — Las larvas del oscurantismo. | 1'00 |
| JOYAS DE LA LITERATURA UNIVERSAL (3 vols.) | 3'00 |
| KALIDASA — Reconocimiento de Sakuntala. | 1'00 |
| LOPEZ MARIN (Enrique) — Para damas y galanes | 3'00 |
| LORENZO (José) — Por qué mató Naná. | 3'00 |
| MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España | 3'50 |
| MARTINEZ SIERRA (G) — Abril melancólico | 3'00 |
| MESA (Enrique de) — El silencio de la cartuja | 2'50 |
| OLLER (Narciso) — Pilar Prim. | 3'50 |
| OLMEDILLA (Augusto M.) — El Plano inclinado (Novela) | 3'50 |
| ORTEGA GASSET (José) — El espectador | 3'50 |
| ORTEGA MUNILLA (J.) — El paño pardo | 3'50 |
| OTTEYZA (Luis de) — Galería de obras famosas. | 3'50 |
| PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras. | 3'00 |
| PÉREYRA (Cecilio) — El mito de Monroé | 4'50 |
| RAMÍREZ ANGEL (E) — Los ojos abiertos (Novela) | 3'50 |
| ROMÁN ROLLAND — Por cima de las pasiones. | 2'50 |
| HUBEN DARIO — Las mejores centas, sus mejores cantos. | 3'50 |
| RUBÉN DARIO — Y una sed de ilusiones infinita | 3'00 |
| SALAVERRIA (José M.) — Cuadros eur. peos | 3'50 |
| SAN GERMAN OCAÑA (J.) — Mamá roció. | 3'50 |
| SAN JOSE (Diego). — Una vida ejemplar | 1'50 |
| TORRES (O. Arturo) — Idolos del foro. | 3'50 |
| VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mando. | 1'00 |
| Yo acuso por un alemán | 3'00 |

Postales del Quijote

del año 1735, editadas por la Casa de don Antero Ochoa, de Guadalupe; se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón. Precio, 4 pesetas 33 postales en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

¿Quiere usted

encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

- ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo 2'00
- ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor. 2'00
- ZULUETA (Luis de) — La edad heroica 2'50
- *** — El misterio del cofre negro 1'00

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Catalina Massa Ponsell

Domesticada en la plaza del Retiro, número 28, Mahón, ofrece al público un casa para lo que se pueda relacionar con la confesión y arreglo de paraguas y sombrillas, con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla.

Una joven de 24 años, desea conocer para servir hasta las tardes de la tarde.

En esta imprenta informarán.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 8) x 40 centímetros, sobre cartulina 6) x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 300 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha, y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados
- 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados.
- 3 Ortografía y Caligrafía Ilustrados.
- 4 Ortografía y Caligrafía Ilustrados.
- 5 Ortografía y Caligrafía.
- 6 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
- 7 Redacción oral y Caligrafía.
- 8 Redacción oral y Caligrafía.
- 9 Redacción comercial.
- 10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca, y también por algunos de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.